Studium Talent 2018, lista 5

Zamieszczony pomiedzy Lista 4 a Lista 5 plik Wykresy-sin-cos.pdf zawiera wykresy funkcji y = sin «
oraz y = cosca. Porownujac oba wykresy zauwazy¢ mozna, ze dla wszystkich katow o zachodza
nastepujace roOwnosci:

sin(90° + ) = cosar, sin(180° + o) = —sine, sin(—a) = —sina, cos(—a) = cos a.
Zad. 1. Korzystajac z powyzszych tozsamosci, z jedynki trygonometrycznej sin® a 4 cos? o = 1 oraz
z podanej na wyktadzie réwnosci sin(a + ) = sin acos 3 + cos asin 3, wyprowadz tozsamosci:
sin(2a) = 2sinacosa, cos(2a) = cos* a—sin®a = 1-2sin’ a = 2cos’ a—1, cos(90°+a) = —sina.
Podaj wzor na sin(a — f3).

Zad. 2. Wyprowadz wzor na cosinus sumy katow, korzystajac z powyzszych tozsamosci i kontynuujac
rachunek:
cos(a + ) = sin(90° + o + ) = sin((90° + a) + 5) = ...

Podaj wzor na cos(a — 3).
Zad. 3. Korzystajac z narysowanego na wykladzie ,kota trygonometrycznego” oraz wartosci funkeji
trygonometrycznych katow 0°, 30°, 45°, 60°, 90°, oblicz wartosci funkcji trygonometrycznych dla
katow:

120°, 135°, 150°, 180°, 210°, 225°, 270°, 330°, —30°, —45°, —60°, —90°.

Zad. 4. Pamietajac, ze jesli z = x + 1y, przy czym x? + y*> > 0, to modul liczby z jest rowny

T

r = |z| = Va?+ y?, a argument « to taki kat, dla ktorego sina = \/ngyQ, cosa = T oblicz

modutly i argumenty gtéwne podanych liczb zespolonych:
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7 =5 i =30 14d, 1—i, —14i, —1—4, \2_4—21', V3—i, —\g—z’\g—.
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Zad. 5. Korzystajac z (obliczonej w poprzednim zadaniu) postaci trygonometrycznej liczby z = —i—%i

oblicz 212 oraz 21299,

Zad. 6. Korzystajac ze wzoru de Moivre’a, wykonaj potegowania:

a) (V2i —v/2)*, b) (cos15° —isin15°)"®,  ¢)* (sin15° — i cos 15°)"°.

Uwaga: Jaki jest argument liczby w przyktadzie b)? To NIE jest 15°.

Na pierwszy rzut oka wydaje sie, ze liczba w przyktadzie c¢) jest dana w postaci trygonometrycznej.
To nieprawda! Trzeba ja dopiero przedstawi¢ w postaci trygonometrycznej.

Zad. 7. Korzystajac ze wzoru (a + b)* = a* + 4a®b + 6a?b* + 4ab® + b* i ze wzoru de Moivre’a, wyraz
cos(4a) 1 sin(4a) za pomocy sin « oraz cos «.

Zad. 8. Oblicz i narysuj na ptlaszczyznie zespolonej wszystkie pierwiastki (a jest ich tyle, ile wynosi
stopien pierwiastka):

a) V8i, b) -1+ ) Y27

Zad. 9. Kazde z ponizszych réwnain ma tyle pierwiastkow, ile wynosi jego stopieri. Oblicz te wszystkie
pierwiastki i zaznacz je na plaszczyznie zespolonej:
a) 23 =1, b)2'=(1+14i)* c)20=(1+2)"%

Uwaga: rownanie (z — 1)* = 0 tez ma 4 pierwiastki, gdy liczymy je z ich krotnosciami, tutaj liczba
1 jest pierwiastkiem czterokrotnym, podobnie jak réwnanie (z + 2)(z — 1) = 0 ma 3 pierwiastki:
pojedynczy —2 oraz podwdjny 1.



